

和  
风  
细  
雨  
育  
文  
明

## ——我市以社会主义核心价值观培育城市文明纪实

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 吴安帆 曹军

题的公益广告宣传牌特别醒目。“小区设置了社会主义核心价值观、市民公约、道德模范宣传展示栏,在散步之余还能学习,感觉非常好。”居民刘丽说。

校园文化环境是学校发展的灵魂,是展示学校形象、提升学校文明程度的重要体现。在市第五中学的校园内,操场旁、道路边、走廊上、建筑墙面、花坛绿地内……随处可见“社会主义核心价值观”“学生文明守则”等为主题的宣传牌、宣传栏、宣传景观小品。教师欧阳益巧告诉记者,在宣传社会主义核心价值观时,市五中充分考虑学生的喜爱方式和接受程度,在形式上注重直观、生动、形象、活泼、简洁、明快。北塔小学把社会主义核心价值观融入学校教育教学的全过程,编写了“三爱”德育校本课程,纳入课程每周一节。同时,该校设立“红领巾监督岗”“红领巾广播站”,每期评比文明班级,培养学生自律的良好习惯,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

随处可见、主题鲜明、内涵深刻的社会主义核心价值观宣传,以“润物细无声”的方式将“文明种子”播撒进市民心中。

## ◆做深文明实践,让核心价值观外化于行

我市广泛开展文明实践活动,深度推动社会主义核心价值观的实践养成。将文明实践与继承弘扬中华优秀传统文化结合起来,组织开展“弘扬传统美德、践行当代价值”主题活动,培养民族精神,增强民族自尊心、自信心、自豪感和凝聚力;与加强未成年人思想道德建设结合起来,把核心价值观纳入国民教育总体规划,推动核心价值观进教材、进课堂、进学生头脑;与推进学雷锋志愿服务活动结合起来,广泛开展“三关爱”活动,大力弘扬和传承志愿者精神;与开展“我们的节日”活动结合起来,加强对传统文化时代价值的阐发;与各类文明创建活动结合起来,不断提升公民文明素质和社会文明程度。

在春节、端午、中秋等我国传统节日,全市各地的新时代文明实践站都会以培育和践行社会主义核心价值观、弘扬与传承中华优秀传统文化为主题,广泛开展丰富多彩的“我在文明实践站过节日”活动,让群众在快乐中感受传统节日文化的独特魅力,传承和弘扬中华优秀传统文化,感受新时代美好生活,增强民族自豪感、爱国情怀和文化自信。11月22日,双清区新时代文明实践中心以“邻里欢聚共和谐”为主题,开展社会主义核心价值观系列活动,为居民们搭建起一个交流和互动的平台,也引导居民们为构建和谐社会贡献自己的力量。

我市坚持立德树人,完善学校、家庭、社会三结合的教育网络,引导广大家庭和社会各方面主动配合学校教育,共同加强未成年人思想道德教育。每个假期,市少年儿童图书馆都要举行“反对浪费 崇尚节约”的文明行动活动,引导广大青少年大力培育和践行社会主义核心价值观,树立勤俭节约的意识。11月5日,双清区华竹小学举行“戏曲进校园”活动,让学生们了解戏曲艺术,坚定文化自信。

道德模范、身边好人是文明风尚的示范引领者。在培育和践行社会主义核心价值观中,我市通过持续开展道德模范评选,广泛宣传道德模范的先进事迹,引领更多人向上向善。如今,全市掀起崇德向善的文明之风,道德模范与身边好人不断涌现——“全国道德模范提名奖”获得者曾玉萍,从医48年,累计接诊超过10多万人次;“中国好人”廖振飞,坚持无偿献血16年;“中国好人”林生丽,开办餐馆28年始终坚持诚信经营……

如今,漫步邵阳,可以真切地感受到社会主义核心价值观已深深嵌入城市的肌理,内化为发展的基因,具化为每位市民的行动,迸发出磅礴的凝聚力、战斗力,夯实了全面建设文明邵阳的思想基础。

## 以文明塑城市之美

邵文萍

物质文明与精神文明彼此相连,相互促进,共同构成了丰富多彩的人类文明。党的二十大报告指出,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。物质文明和精神文明相协调,是中国式现代化的文明形态,也是不断满足人民群众对美好生活向往的关键所在。因此,建设现代化新邵阳既要着力推进经济高质量发展,不断提升经济硬实力,实现物质文明的极大丰富,又要积极推动社会主义文化建设和精神文明建设,在形式上注重直观、生动、形象、活泼、简洁、明快。不断提升文化软实力,实现精神文明的充分发展,最终实现二者的协调共进。

物质文明是一座城市的“硬指标”,彰显着城市的“颜值”;精神文明则是一座城市的“软指标”,体现着城市的“气质”。衡量一个城市的文明水平,既要看“颜值”又要看“气质”。文明城市是一个城市经济、政治、文化、社会和生态文明建设水平的综合体现,也是城市响亮的名片。

近年来,我市坚持以人民为中心的发展思想,坚持内涵建设与硬件提升并重,不断完善城市功能,提升城市颜值美,努力挖掘文化内涵,突出城市气质美,持续加强物质文明、精神文明、政治文明、社会文明和生态文明建设协调发展,经济社会各项事业全面进步。

建设现代化文明邵阳,是对全市人民群众更加期盼富裕的物质生活、优美的生态环境、良好的社会秩序、丰富的文化生活的热切回应。要实现这一目标,必须持之以恒地推进城市经济高质量发展,不断提

升经济硬实力,着力推进城市环境优化美化,着力提升市民文明素质、着力培育城市形象、彰显城市文化个性,让文明之光照亮城市、文明风尚浸润人心,使城市成为人民追求美好生活的有力依托,让城市文明成果更多惠及百姓、造福人民,提升市民的获得感、幸福感、安全感。

提升城市文明,要全力推动区域经济高质量发展。要以全面深化改革为动力,加快创建一流的发展环境,优化城市产业体系,抢抓机遇、开拓赛道,加快发展新质生产力,不断增强高质量发展“硬实力”,为城市高速、可持续发展不断注入发展新动能,构建新发展格局,实现经济高质量发展。

提升城市文明,要全力提高城市功能品质。市容市貌,是一座城市文明程度最直观的体现。坚持人民城市人民建、人民城市为人民,推进城市规划创新、建设创新、管理创新,精雕细琢,让城市的环境更美,使城市更健康、更安全、更宜居,成为人民群众高品质生活的空间。

提升城市文明,要全力加强城市治理水平。提升城市治理科学化精细化水平,坚持“面子”“里子”并重,更加注重细节、重视细微,于小处见工作,以“绣花功夫”管理城市。要加快推进智慧城市建设,推动城市信息基础设施优化升级,不断提升城市治理现代化水平。要提升城市服务功能,建设好管理好图书馆、博物馆、群艺馆、体育中心等城市功能场馆,推动各窗口单位完善服务设施、规范服务标准、提高管

理水平和服务能力,树立文明优质服务的新形象,扎实办好惠民实事,持续增进民生福祉。

提升城市文明,要全力提升市民素质。没有文明的市民,就没有文明的城市。要坚持把培育和践行社会主义核心价值观贯穿到文明城市建设的全过程和各方面,在贯穿融入结合上下功夫,在落细落小落实上下功夫。通过开展社会主义核心价值观宣传教育,在潜移默化中推动广大市民群众在国家、社会、个人层面加深对文明的理解和认同,进而使社会主义核心价值观成为全体市民的思想行为自觉。要坚持以德育人,弘扬与传承优秀的中华优秀传统文化,深入开展道德模范评选宣传学习等,树立精神标杆,引导正确价值取向,传播文明思想,不断推动社会文明进步和良好道德风尚形成。要紧紧围绕市民素质的提升,积极倡导从我做起,从现在做起,从点滴小事做起,让文明成为融入市民血液的一种生活态度,养成健康、科学、文明的生活习惯和行为方式,为城市文明加分,为美丽家园添彩。

塑城市之美,建文明城市,并非一日之功,是一个长期努力的方向和目标。作为文明城市建设的参与者、受益者,只有每个市民都做城市的主人,以更加积极主动的姿态,以提高自身文明素养的实际行动,自觉助力文明城市建设、融入文明城市建设、推动文明城市建设,才能让文明之花在城市的每个角落持久绽放、让城市文明的色彩更加缤纷绚丽。



▲龙山路上的公益广告。

近年来,我市在提质城市环境的同时,持续加强公益广告宣传,在充分利用电子显示屏、户外宣传展板等载体的同时,设计制作了许多与城市文化、城市环境相融合相映衬的公益宣传景观小品。

现在,城市中的大街小巷、居民小区和公园广场,都有各具特色的公益宣传景观小品。这些公益广告美观大方,设计新颖,形成城市一道道新的亮丽风景线。而且,这些公益广告内容丰富多样,涵盖社会主

义核心价值观、居民公约、讲文明树新风、关爱未成年人等方面,将文明宣传贴近市民身边,融入市民日常生活,提升城市人文内涵,让市民在潜移默化中接受文明洗礼,推动城市文明建设不断走向深入。



▲双拥路的公益广告。



▲魏源广场的公益广告。

## 公益广告成为城市新风景线

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 罗杨心